

《美丽人生》看哭无数人：一切苦难，都是修行

人生如旅，一路向前，有康庄大道杏花春雨，也会有丛林荆棘洪水猛兽。

善恶一体，是人性；顺逆不二，是人生。

不管面对险恶，还是身处逆境，若能抱有一颗乐观之心，面对黑暗与风暴，点燃勇敢与希望这两盏心灯，那样的人生，总是美丽的。

意大利经典影片《美丽人生》，它所演绎的，是一段从遇见到相依、从苦难中产生恩典的感人故事。

整个故事，就像叙述者的独白：“这是一个简单的故事，但不易说，像寓言，有悲有喜，让人觉得不可思议。”

遇见故事的背景，是二战时期的意大利。

男主角圭多与朋友自驾游，他们走在路上。

两个单身汉，自由自在、喜气洋洋。他们经过乡村，平原辽阔，远山绵邈。这样的日子，多么惬意。

一不小心，汽车刹车失灵，圭多因此误入路边的群众队伍中，被当成国王受到欢迎。凭此因缘，他遇见了生命中的女神——后来成为他妻子的女人——美丽善良的多拉。

圭多去路边洗手，多拉在捣毁马蜂窝时摔了下来，不偏不倚，跌进圭多怀里。她的小腿被黄蜂蜇了，他不顾自己安危，帮她吸出毒液。

圭多热情、爽朗、风趣，话语很多，面对心仪的女人还有点无伤大雅的油嘴滑舌。他自称是王子，称萍水相逢的多拉为公主。

“鸽子畅游天际，女人从天而降。”这是他俩的初初相遇，是两个有缘人的偶然邂逅。

圭多对多拉一见钟情。在此之后，他抓住甚至创造各种机会接近她。

他的深情、柔情、痴情，他的幽默、体贴、制造的各种惊喜与奇迹，最终虏获多拉的芳心。

在多拉本就不情愿的订婚宴

上，圭多骑来一匹弄拙成巧的白马，带走命中属于他的新娘。

这是故事的开头部分，轻快，搞笑，让人忍俊不住。

如果没有之后的苦难，我甚至觉得这是一部爱情喜剧。

相依

《朗读者》中一段话，道出尘世一切故事的缘起：

世间一切，都是遇见。冷遇见暖，就有了雨；冬遇见春，有了岁月；天遇见地，有了永恒；人遇见人，有了生命。

电影里，圭多遇见多拉，之后诞生生命。这个新生命，就是他俩古灵精怪的儿子乔舒亚。

一家三口，在城市一隅，开一月书店，安居乐业，其乐融融，和大时代里的每个小家庭一样。

每天，圭多骑自行车出门，儿子坐在车龙头的座位里，妻子坐在横杆上，他们像水一样，沿着街道顺流而下，吵吵闹闹，欢声笑语蔓洒一路。

每次分离，哪怕是短暂的分隔，他们也会恩爱而热切地吻别。

圭多牵着儿子的手走在街上，看到面包房门口的标识，上面写着“犹太人与狗不准入内”。对成人世界的残酷与时代的变迁，圭多当然明白，但他想守护儿子不该剥夺的童真。

他解释说，每个人都有自己的喜恶。童言无忌的乔舒亚说，他最讨厌的是蜘蛛。于是，圭多煞有介事地在自家书店门上写上：蜘蛛不准入内。

若能一直这样下去，他们将度过平淡而幸福的一生。

但是，任何时候，任何地方，个人始终被时代洪流裹挟着向前，诸多无可奈何，诸多身不由己。

乔舒亚五岁生日那天，他们准备了姹紫嫣红的美食、漂亮的鲜花，外婆也将带来神秘的礼物。

生日蜡烛还没吹熄，美食还没来得及品尝，宴会遭到破坏。纳粹分子抓走了犹太血统的父子俩。

在纳粹分子的车上，乔舒亚问，这是去哪？

今天是你生日，你一直说想旅行，为了这趟旅行，我筹划了好几个月。至于去哪儿，我答应了妈妈，不能说，一定要给你惊喜。

这样说的时侯，圭多嘻嘻哈哈，显得格外高兴。同行者看着他，既不惊讶，也不拆穿，因为他们和观众一样，能够领会这位父亲的苦心。

圭多不愿告诉孩子，此趟“旅行”的目的地是集中营，他愿意用谎言为儿子遮挡外界的阴霾与黑暗。

苦难古语言：“夫妻本是同林鸟，大难临头各自飞。”

虽然不能一概而论，但也写出了人性真实的一面。危难降临，明哲保身是本能，不离不弃依是真爱。

多拉是意大利人，没有犹太血统，本可以与劫难擦肩而过。她为了和丈夫儿子在一起，自愿放弃安逸、体面的生活，请求登上那辆驶向集中营的列车。

她恳求纳粹官员让她上车时，神情平静而笃定。那位官员定神看着她，目光里写着无法理解。

也许，他对这位女性感到钦佩，也许，他认为她是个蠢货。

塞满犹太人的列车开进集中营，在时代洪流中随波逐流的人们，在这里下了车，迎接他们的，是暗无天日的地狱般的生活。

圭多像个白痴，始终嘻嘻哈哈，自编自演着戏剧，他告诉儿子：

“我们在正参加一个漫长而刺激的游戏，只要积满一百分，就能获得第一名，奖品是一辆真正的坦克。”

纳粹分子宣布“游戏规则”，为了不将谎言戳穿，为了守护儿子心中的美好，他自告奋勇担任翻译。那个场景，搞笑又辛酸，让人不禁含泪微笑。

在酷热难耐的环境下，圭多赤手搬运上百斤铁块。回到又脏又臭的住所，他极力装出尽兴游戏归来的样子，继续编织美丽的谎言。

纳粹分子骗老人孩子去“洗澡”，实则是进毒气室，圭多又不得不编造捉迷藏的谎言，让儿子躲过一劫。

撒一个谎的成本，是编造一连串谎言。

为了将起初的谎言下去，为了免除孩子在童年时不应面对的惊恐，将世界残忍真相遮拦在外，圭多将谎言进行到底，用极乐观的态度，一次次铤而走险，阻挡残忍的事实。

幼小的心灵纯真又专注，获得坦克，成为乔舒亚灰暗生活中的一道光线。

这是儿子的目标，也是父亲小心呵护的彩色气泡。

恩典在集中营，日复一日，分分秒秒都是如履薄冰，令人心惊胆战。

幸而，随着时局扭转，纳粹分子最终树倒猢猻散，他们想毁灭罪行的一切证据。

黎明即将到来，圭多准备带儿子逃离最后的屠杀。他希望一切都是噩梦，醒来，妻子会端上牛奶、饼干。

他抱着儿子，走得小心翼翼，亦步亦趋，风声鹤唳，每一秒钟，都存在被发现的危险。

关键时刻，圭多急中生智，将儿子藏匿于院落的一只铁皮箱内，并且“义正辞严”地警告儿子：

“我们已经积满了940分，只要你成功躲过今晚，不让他们发现，就能获得60分，然后我们就能够获得一部真正的坦克。”

这一次，圭多的铤而走险失败了。他被一杆枪抵着后脑勺，压赴刑场。

经过铁皮箱，他报以最后深情不舍的凝望。

当他意识到儿子正从铁箱缝隙里张望时，立马甩开步伐，一如既往地嬉笑着，配合“趾高气扬”的步伐，像滑稽演员，一步一步，走向死亡。

那场景，看起来那么诙谐，搞笑，好像真的在玩一场躲猫猫。

那抹嬉笑，是他留给儿子的最后一则美丽的谎言：“嘘，别出声，爸爸已经被他们发现了，你要躲好了，我们才能赢得坦克。”

看到这里，我双目潸然，既被圭多的从容折服，也因他的如山父爱心生钦佩。

乔舒亚很乖，遵循父亲命令，在铁皮箱内躲过最黑暗的一夜。再出来，外面已是另一片天空。

战争胜利了。

他站在集中营静荡荡的院落中央，看到同盟军的一辆坦克，向他缓缓驶来。

这是父亲用生命赐予他的恩典，也是电影伤感而温暖的结局。

明明是残酷无情的战争，明明是惨无人道的迫害，为何取名为“美丽人生”？

扮演父亲圭多的演员，也是这部影片导演罗伯托·贝尼尼，他在奥斯卡颁奖典礼上给出解释：

“俄国无产阶级革命家、列宁最亲密的战士——列夫·达维多维奇·托洛茨基，在其战斗生涯行至穷途末路的那一刻，望着正在花园中的家人，喃喃自叹：无论如何，人生是美丽的。”

这份“无论如何”的信念，是钢铁般的意志，更是从不泯灭的勇气与信心。

之前读《苏东坡传》，林语堂先生称赞苏仙是“无可救药的乐天派”。圭多，这位父亲，同样乐天到了无药可救。

以乐天嘻哈的微笑，对抗苦难；以坦然幽默的姿态，走向死亡。这样的人生，怎能不算美丽？

这份美丽勇敢的本质，实则是父爱的伟大、亲情的力量。

顺境中的快乐总是被忽视，困境中的豁达才让人钦佩。哪怕蹭蹬不遂，依然微笑着接受当下；哪怕风雨如晦，依然有勇气成为家人的庇护所，免其惊，免其惧。

圭多这样的庸众，只是大时代中的小人物，也是尘俗世界中的真英雄。就像罗曼·罗兰的一句话：

“世界上只有一种英雄主义，那就是认清生活的真相后，仍然热爱生活。”tt

念经 许愿 放生 改善自己命运

生病与因果对照表，看看你的病是怎么来的

佛家讲要断灭贪嗔痴三毒烦恼，下面我们看看情绪和疾病的密切关系。

怒(生气、发火)五行属木，青酸齿音肝胆头晕眼花、耳聋、肝胆病、半身不遂、高血压、嘴斜眼歪、牙疼、筋、中风不已

恨(嗔恨、记恨)五行属火，红苦舌音冠心病、心肌炎、二尖瓣狭窄、心积水、癫狂失语、白内障、心肌梗塞、皮肤病、抑郁症

怨(埋怨报怨、怪这怪那)五行属土，黄甜鼻音脾胃脘疼闷、胃虚、胀饱、噎膈、胃炎、胃黏膜脱落、上吐下泻、胃溃疡、胃癌、肌肉

恼(不服人、挑理、争强好胜)五行属金，白辣唇音肺气喘、咳嗽、吐血、肺结核、肺虚、肺炎、感冒

烦(不耐烦、有烦恼)五行属水，黑咸嗓音肾糖尿病、尿毒症、腰间盘突出、皮肤病、股骨头坏死、腰疼、腰椎结核、肚腹疼痛、腿酸、掉头发、胆结石、牙疼

部位与症状得病原因：头疼左边偏

头疼跟男性长辈生气而得；右边偏头疼跟女性长辈生气而得；前面头疼跟自家老人生气而得；后面头疼跟配偶家老人生气而得；头顶疼痛跟天生气而得；

眼睛红肿左眼红肿恨家里的男性长辈导致；右眼红肿恨家里的女性长辈导致；耳朵难受左耳难受对家里男性长辈吼叫导致；右耳难受对家里女性长辈吼叫导致；肩膀疼痛左肩疼痛顶撞家里男性长辈导致；右肩疼痛顶撞家里女性长辈导致；强迫症、多动症因顶撞家里长辈太严重导致；不足10岁的孩子得此病，是因父母顶撞家里老人导致；手脚疼痛、痛风左手疼痛与女婿生气导致；右手疼痛与儿媳生气导致；左脚疼痛与儿子生气导致；右脚疼痛与女儿生气导致；上臂疼痛左上臂跟姐夫生气导致；左下臂跟妹夫生气导致；右上臂跟嫂子生气导致；右下臂跟弟妹生气导致；腿部疼痛左大腿疼痛跟哥哥生气导致；左小腿疼痛跟

弟弟生气导致；右大腿疼痛跟姐姐生气导致；右小腿疼痛跟妹妹生气导致；胳膊肘、膝盖疼痛胳膊肘疼痛跟嫂子姐夫弟妹妹夫关系不好导致；膝盖疼痛跟自己的兄弟姐妹关系不好导致；夫妻吵架男的腰疼，女的妇科有问题，肚子乳腺皆为妇科；吵架但不生气的一方没病，谁生气谁有病；肺病的其中两个原因儿女不孝双亲、多病咳嗽；老人忧愁儿女，多数气短；孩子感冒的其中一个原因家长对孩子过分关爱，也容易引起孩子感冒；颈椎病的其中一个原因不服人，有违君臣之纲；牙齿黄的其中一个原因生闷气；

有关于学佛和念经上的问题可以咨询“大华府观音堂”。

大华府观音堂电话：301-683-8831, 240-621-0416。

地址：401 E Jefferson St, Suite 108 Rockville, MD 20850

观音堂

401 East Jefferson St., Suite 108
Rockville, MD 20850



301-683-8831, 240-621-0416
guanyintangusa@gmail.com

净化心灵 离苦得乐 超脱烦恼 消除业障
超度有缘 还清冤债 广度众生 同登极乐

开放时间与活动安排

每天10:00 - 14:00 开放
每周日在观音堂以及ZOOM上
举行学佛共修活动

欢迎大众来学佛祈福